

92岁的“毒舌”教授周传基走了,批评起两位著名学生来他也毫不留情

《秋菊打官司》之后不看张艺谋

《霸王别姬》之后不看陈凯歌

本报记者 陆芳

一位特立独行的电影教育家,走了。

3月12日刚过完92岁生日的周传基,于北京时间4月4日凌晨1点21分,因肝癌送医抢救无效,在美国芝加哥去世。周老的女儿说,他是在睡梦中离开的,十分安详。

对于电影观众来说,周传基的名字几乎没有听过。但对圈内人来说,他绝对是中国电影界泰斗。而他的特立独行,敢说真话的个性,也让诸多后辈电影人仰慕。他在网上开了一个电影讲座,深受年轻人喜欢,他又特意开了一个公号,叫“周传基电影学校”,经常做一些远程讲座,原本这个5月就有一场。



“我是电影小学教员”

周传基的定语很长,每一个头衔都很厉害,但对普通观众来说,最熟悉的可能就是张艺谋和陈凯歌的授课老师。

而周老的自我介绍是这样子的:我是一个电影小学教员;我是北京电影学院图书馆资料员;我是中国驻印缅远征军普通一兵。

周老出生北京,祖籍山东。

他的家庭是一个新式家庭。母亲不放过任何教育孩子的机会,武术、文言文、骑马、游泳、打字……甚至带着周老他们出去买衣服的时候,看到账房先生在算账,就让孩子们过去跟着打算盘。因着母亲的这种教育方式,周老也一直没停止过学习。

周老说,他有一次算了一下,他们周家出去留学的人,有一个排,“在我们家说英语是不用提前打招呼的,大家说着说着突然就切换到英语了。”

千古文人侠客梦,周老有颗拳拳爱国心。1944年,他和弟弟一起偷偷报名参加了远征军。周老在部队里当通讯兵,“我当兵不为别的,就是要来打日本鬼子。”仗打好了,他又跑回去念书。

1950年,周传基毕业于山东大学文学院外国文学系,获英国文学学士学位。

后来,他去北京电影学院执教,主讲电影声音构成、世界电影史、影片分析、好莱坞电影视听语言,并曾担任北京广播学院、北京师范大学、上海大学的客座教授。

周传基带学生的方式和别人不一样,并不是上完课就结束了,而是老底子的师徒制。学生缺什么,老师教什么。周老体力很好,在台上讲六七个小时不带停的,一直到80多岁,还在通过视频给学生上课。

他最著名的口头禅是:你们知道得太少了。

所以,周老上课不仅说电影,历史、物理、心理、音乐,什么都教。有学生在微博上追忆周老师,“我万万没想到,我们上的第一节课,竟然是交响乐,《诗人与农夫》。”

昨天,他去世的消息传来,作为周传基的

学生,陈凯歌在电影《妖猫传》的官微上追忆了当年跟周老师学习的经历:“周传基老师风度翩翩,讲一口流行的英语,在学院的老师中算得上一个异数,在学校时对我影响很大。是周老师第一次让我译一篇英文文章,我记得是关于影片《公民凯恩》的,我一个字一个字查字典才译出来,他帮我改了很久,笑着说:现在像个样子了。”

“有能耐的拍低成本片子 废物才拍大片”

昨日,周老去世的消息传来,业界追思如潮。

电影评论家章柏青在微博上回忆:“周教授在影界以年龄大,观点偏激,心态似叛逆青年著称。成为电影青年偶像,甚至粉丝多多,堪称老网红。他专业虽为声音研究,但对西方电影有深入了解并借此观察中国电影,视角独特。他观点虽偏激,细想有理。比如他



人物名片:

周传基:1925年3月12日出生于北京,中国资深电影人、中国电影家协会会员、中国电影音乐学会理事、中国电影剪辑学会理事、中国电影评论家协会会员,曾获北京电影学院第一届“金烛奖”,被誉为北京电影学院的标志性人物和中国电影界的泰斗。他的代表作品有学术著作《电影电视广播中的声音》、《电影时空结构中的声音》等。

抨击中国电影猛学好莱坞,说最多做它干儿子。”

周传基,真的很敢说真话。

这位直率老人批评起自己最著名的两位学生,也是毫不留情。

他曾说过,《秋菊打官司》之后不看张艺谋的电影,《霸王别姬》后不看陈凯歌的影片,并预言“这两小子要败在他们制片人手里”。

在今年3月12日《周老师再谈张艺谋忆往昔峥嵘岁月》一文中(摘自公号《周传基电影学校》),周老在视频里回顾说,“我就始终在琢磨,为什么传来传去说夏威夷电影节(那年做了张艺谋回顾展)上我写了一篇最漂亮的文章。后来我明白了,因为我这篇是最老实的文章。我一开始就说,张艺谋在学校念书的时候我不认识他,他说我的课他都听了,但我当时不记得他了。直到他毕业的时候来找我,他们要拍《一个和八个》,那才算我正式认识他。”

对周老来说,类似的真话一大把。

周传基有一句非常经典的语录:有能耐的拍低成本片子;有智慧的拍无成本片子;废物才拍大片。

放在如今的电影市场看来,真是句句切中要害。

导演、作家彭小莲也追忆道:“我们喜欢拿周老师开心,他就是那么一个永远乐观开朗激进的人……他似乎可以在任何一个时刻,重新开始生活,没有自哀自怜的状态……我常常想他的力量从何而来,周老师张开他那缺了很多牙齿的嘴巴,哈哈大笑,他说——学习……老师教会我们的是,独立精神+技术,二者不可缺一,只有这样才能拍出好片子……”

周老晚年的授课以远程视频为主,不少网友和影迷都对他的《周传基讲电影》印象深刻。

很多网友表示,自己的电影理论启蒙全靠周老师的这套视频,周老师是无数非科班出身的电影人的导师。

这和周老的愿望不谋而合——中国能真正拥有全世界都承认的民族电影风格。